

高职院校学报与企业合作发展的实践^{*}

——以《四川工程职业技术学院学报》为例

袁能先

《四川工程职业技术学院学报》编辑部,618000,四川德阳

摘要 以《四川工程职业技术学院学报》为例,在分析高职学报特色的基础上提出与企业和地方合作发展的途径。

关键词 高校学报;特色;校企结合;途径

Approaches to the cooperative development between vocational college journals, industries and local regions// YUAN Nengxian

Abstract There are close relationships between most vocational college journals and industries, enterprises and local regions. Nowadays, all the vocational college journal workers are facing such an essential issue as how to find the joint development road of collaborating with industries and local regions so as to form the features of vocational college journals and avoid the tendency of homogenization. Taking *Journal of Sichuan Engineering Technical College* as an example, this paper puts forward some approaches to the cooperative development between vocational college journals, industries and local regions based on the analysis of the features of vocational college journals.

Keywords vocational college; journal; feature; method; approach

Author's address Sichuan Engineering Technical College, Journal Editorial Department, 618000, Deyang, Sichuan, China

在数量众多的高校学报群中,属于专科层次的高职院校学报是一个特殊的群体。它的高职属性决定了不能沿袭普通高校学报路子发展,而要尽力避免学术期刊的低水平重复和同质化倾向,应该走高职院校学报自身的特色发展之路。

笔者根据自身办刊实践,以《四川工程职业技术学院学报》为例,探讨高校与企业合作发展的途径。

四川工程职业技术学院是2001年由四川省机械工程学校升格为高等职业技术学院的,现占地80多hm²,在校生1万2000多名,是全国首批示范高职院校之一,现有11个系部,80多个专业,主要培养装备制造业所需要的各类人才,具有很强的行业特色。学院地处我国重大装备制造业基地四川省德阳市。德阳有关系我国国计民生的“中国二重”“东方汽轮机”“东方电机”等大型骨干企业,还有上千家配套企业,是我国名副其实的重装之都,素有“西部鲁尔”之称。根据这些特点,我们主要从以下几个方面与企业开展合作,取得了较好的效果。

1 准确定位

高职院校学报作为高职教育的一个重要组成部分,与一般普通高等学校学报没有概念上的差别,其本质都是以反映本校科研和教学成果为主的学术理论刊物;但由于高职院校的学术研究更多地侧重于专业技术领域的理论探讨、工程实践以及应用性科技成果如何转化为现实的生产力,从而达到为本校师生的教育科研和行业企业的广大技术人员服务的目的。这样的研究方向才符合高职院校自身的定位与实际。

大多数高职院校都隶属或贴近于某1个或某几个行业,或者同地方经济发展结合紧密;同时,根据行业和地方经济发展的需求,又都设有针对具体岗位专业性很强的专业:这就使高职院校具有鲜明的行业特点和地方特色,这是区别于普通本科院校具有的基础研究和学科研究特色的重要差别。此外,高职院校的性质、办学方向和培养目标,又决定了它必须与企业紧密结合,它培养出的学生要有很强的应用能力,培养的是高素质、高技能型人才。这就是高职院校区别于其他高校的特点,也是高职院校学报发展的优势;因此,从这个意义上说,高职院校学报的根应该扎在本行业企业或者地方经济实体当中。

从以上分析可以看出,高职院校学报的受众应该是2类,一类是本校及兄弟院校的广大师生,二是本院校所依托的行业企业的广大工程技术人员或是地方经济实体的广大员工。

著名出版家邹韬奋先生说过:“没有个性或特色的刊物,生存已成问题,发展更没有希望。”^[1]当前,整个期刊界处于市场经济的大环境之中,学报也不例外。在激烈的市场竞争中,产品之间的同质化现象比较突出,存在着优胜劣汰的客观规律;因此,一种期刊若想立于不败之地,必须有清晰的定位、准确的目标读者,以及根据读者特点而规划的产品,这样才能赢得目标读者的关注^[2]。一种期刊只有在细分的市场中找准自己的读者定位,才能够有的放矢地服务于读者。

基于以上认识,本刊根据学院的办学理念和学院所在的地方经济发展实际,提出了我们的办刊理念,“体制创新,开放办刊,刊企结合,共建共享”,即学报

* 四川省教育厅2011编辑学研究重点课题(11SA221)

编辑部也要走校企合作的道路,与企业一起来办刊物,使学报既是广大师生的良师益友,又是广大企业工程技术人员喜爱的刊物。

2 办出特色

除了通行的教育教改、学术交流、教学研究类栏目外,我们结合我院服务德阳重装行业实际,着力打造《德阳重装基地建设》《企业视窗》《行业资讯》《工程技术应用与研究》等栏目,努力将教学研究文章与工程实践文章结合起来,取得了一定的效果,有的文章在生产实际中发挥了作用,促进了科技成果向生产力的转化,扩大了学报的影响力。例如,本刊 2007 年第 3 期刊登了我院教师冉传海等的文章《用火焰矫正修复机械零件加工误差》^[3]。文章主要针对传统的修复方法,用实例介绍了火焰矫正在修复机械零件加工中尺寸缺陷的技术问题。正好德阳市嘉龙机械厂在生产中就遇到了这一问题。由于本刊非常注重对企业的发行和交流,平时每期都向全市机械企业赠阅,该厂厂长遇到生产中的问题时,就联想起本刊有这样一篇文章,于是按文章所述办法解决了一批产品加工中尺寸缺陷的问题,为企业挽回直接经济损失几十万元,本刊也因此在企业中产生了更大的影响。从此,该企业成为了本刊的忠实读者和强有力的宣传者。

一种刊物是否受读者欢迎,一个重要标志就是“有用”“实用”,要想学报能受到企业的欢迎,必须让读者感觉到学报的“有用”“实用”。学报是一种媒体,是媒体就有宣传的功能。我们为了增强学报的实用性,每期利用封二、封三免费介绍某个企业,主要介绍企业的经营理念、主要产品和设备,以此加强同企业的联系,引导企业发展,搭建校企合作的新平台,使企业感觉学报有用。这项工作无形中增加了编辑的工作量,但换来的是学报在企业影响力的增长。

3 积极组稿

期刊要办出特色,有充足的稿源是前提,没有一定量的稿源,就很难有稿件质的提升。像本刊这样一所高职院校办的学报,如果仅依靠自身稿源显然是不够的。例如本刊创办的《德阳重装基地建设》栏目,主要反映德阳重装基地建设从理论到实践的最新成果,已连续开办了 8 年。我们本着自己的办刊理念,为了进一步增加稿源,保持栏目的稳定性,紧紧依靠德阳市科协、德阳 3 大央属企业科协、中国二重的《大型铸锻件》《中国重型机械》、东汽的《东方汽轮机》、东电的《东方电机》编辑部,达成了互通互换稿件协议,保证了稿源的稳定性。

德阳市科协每 2 年举办一次的“德阳市科技大会”都会汇编论文集,其中有关德阳重装基地建设方面的稿件成为本刊该栏目的重要稿源,为本刊的可持续发展打下了坚实的基础。本刊《德阳重装基地建设》被四川省文科学报研究会 2011 年评为特色栏目,现已成为德阳的一张亮丽的名片。

为了让办刊理念落到实处,我们调整了学报编委会,聘请了部分企业专家参与学报工作。他们中有的是德阳 3 大央属企业的专家,有的是民营企业的老总,从制定编辑部发展方向,到具体的审稿过程以及企业的推荐介绍全程参与,保证了学报与行业企业发展同步跟进并及时得到企业的最新研究动向和研究成果,及时调整有关资讯,引导行业企业的健康发展。

4 发挥学报多种功能

学报编辑部除了做好日常的编辑出版工作,还可以举办讲座、研讨会以及参与教师、工程技术人员科研课题等学术活动来推动学报健康发展。本刊曾举办过“校企互动,产学研结合”论坛,取得了较好的效果。企业的专家到校讲企业需要什么样的员工,学校教师讲我们的培养目标,学生讲自己的理想,三方互动,互相促进。我们将论坛的讲话录了下来,加以整理,以专稿形式发表,收到了很好的宣传作用,有效地发挥了学报作为学院与企业合作新平台的作用^[4]。

东方汽轮机厂在 2008 年“5.12”特大地震中损失惨重。在灾后重建过程中新进了不少员工,其中包括技术人员。为了尽快提高技术人员的科技创新和科研论文写作能力,东汽科协聘请本刊主要负责人为全厂科技人员开办“科技论文写作规范”讲座,受到欢迎,同时扩大了学报在东汽的学术影响^[5]。此外,我们还通过学报搭建平台,积极探索推荐学院教师与企业技术人员共做科研课题的途径。

5 扩大学报在企业中的交流发行

我院的办学指导思想是“体制创新、开放办学,为行业和地方培养高素质、高技能的紧缺人才”,并通过产学研互动、校企结合、厂中校、校中厂的办学实践将这种理念落到实处而成为全国高职的一面旗帜。我院既是四川省机械工业协会的副会长单位,又是四川省中小型科技创新平台、国家机电区域合作实训基地所在单位,并与国家大型骨干企业中国二重、东汽、东电等合作共建了 10 余个研究所和实训基地,在行业内影响广泛。

本刊充分利用学院的优势和影响,广泛与行业企业接触,与企业家交朋友,努力践行学院的办学思想,宣传学报的办刊理念,“体制创新,开放办刊,刊企结